

长江黄河 武汉 郑州 我们共战“疫”

武汉前线直击

党旗，在战“疫”前线高高飘扬 党徽，在方舱医院熠熠生辉

——走近河南第五批支援湖北医疗队郑州临时党支部党员群体

郑报全媒体特派记者 王绍禹 武汉报道

“党员，必须义不容辞，冲锋在前！”——这是党员的责任。

“有困难，您就找党员！”——这是党员的使命。

“疫情不退，我们不回！”——这是党员的担当。

河南第五批支援湖北医疗队中郑州市医护人员120人，党员47人、预备党员1人，火线提交入党申请书的55人中90后占一半以上。

“把组织架构建起来，让党员先锋模范作用发挥出来，我们能打赢这场疫情阻击战！”河南第五批支援湖北医疗队临时党支部书记、郑州临时党支部书记、郑州人民医院急诊科副主任、副主任医师董景京说。

建立起强有力的党组织

2月9日晚11点30分，河南第五批支援湖北医疗队刚刚抵达武汉驻地，行李都还没有送到。会议室里，一场临时党支部成立的会议正在举行，这是郑州市人民医院医护人员成立了支援湖北医疗队临时党支部，重温入党誓词并为党员先锋突击队授旗。

“郑州人民医院共来了15名医护人员，其中6名是党员。我从1993年入党，今年已经27年党龄了。”董景京说，2月9日深夜召开的第一次临时支部会议，对全体党员做了分工，为下一步的工作提出了建议和实施方案，还重温了入党誓词，这对刚到武汉的医护人员稳定情绪起到了很大作用。

发挥党员模范带头作用，建立起强有力的党组织是第一步。

2月13日，抵达武汉的第四天，经省卫健委党委批准，河南第五批支援湖北医疗队临时党委成立，下设省直临时党支部、郑州临时党支部、洛阳临时党支部和新乡临时党支部，其中郑州临时党支部由8家医院成立7个党小组，由河南第五批支援湖北医疗队临时党委常委董景京担任郑州临时党支部书记，郑州中心医院闫芳任副书记，组织委员、宣传委员、纪检委员、青年委员由郑州市医院中经验丰富的党员担任。

“第五批医疗队组建时间仓促，成员来自不同地方的不同医院，如何建立强有力的组织体系，把来自不同医院的医护人员凝聚起来，形成一个拳头打出去，是我们首要考虑的问题。”董景京说，在抗击疫情的特殊条件下，郑州临时党支部通过不定期举行视频会议解决具体问题，通过在不同班次中安排老党员与新党员合理搭配以达到老带新的效果，传帮带、一对一结对子，让老党员在抗击疫情一线起到了引领作用，让新党员感受到了党组织的先进性和号召力。

战“疫”中最鲜艳的一抹红

在青山方舱医院，党旗、国旗张贴在最明显的医疗区位置，很多党员在方舱内都对着党旗举起右手，重温入党誓词。

在这场疫情中，有人勇毅逆行，有人剪发请缨，有人宵衣旰食，有人深入病房，让党员先锋成为疫情中最鲜艳的一抹红。

很多进入方舱的医护人员的防护服胸前和背后写着“有事找党员”“我是党

员”或“党员XXX”。郑州人民医院普外三科医师全麟龙是一名入党15年的老党员了，他说：“胸口写上‘有事找党员’，是一种光荣，更是一种责任，党员就意味着付出和奉献。”

葛须鑫，郑州七院呼吸科副主任医师，1968年出生的他今年已经52岁了，1990年参加工作，也是一名老党员了。2003年非典期间，他当时在商丘柘城人民医院发热门诊参加了一线防控非典工作，当时柘城有一例非典病例。葛须鑫是在非典期间火线入党的，那年他还获得了柘城县的五一劳动奖章。

“现在新冠肺炎又来了，作为抗击过非典的一名老兵，我只能说‘战场不结束，我们不回家’。”问起他家里的情况，葛须鑫眼睛湿润了，“我母亲已经90岁了，知道我来武汉之后，一再叮嘱我‘吃好睡好，身体是第一位的。’”葛须鑫已经进舱多次，A舱和B舱都进去过，从开始准备出发到正式回到驻地，一般要近9个小时，“我都是戴着尿不湿进去的，这么大了年纪了，说起来也不好意思。不过为了患者早日康复，这又算什么呢？”

郑州市医护人员共120人，党员47人，他们一个个义无反顾的逆行背影，让青山方舱医院里的患者无数次竖起大拇指说“河南，中！”“郑州，中！”

“请党组织考验我”

“此时在奔赴疫区的时刻，在等候登机间隙，我怀着激动的心情写下这份入党申请书。决心在抗击疫情战场上，勇挑重

担，争当尖兵，不计报酬，无论生死。马上就要进入战场，我一定竭尽全力，为抗击疫情贡献自己的全部力量，请党组织考验我！”

这是郑州市人民医院急诊科护士刘洋，在第五批医疗队即将出发时，在新郑机场临时写下入党申请书，交给了该院党委书记黄娟。

90后巫家平，1994年出生，是郑州中心医院手术室的一名护士，2月14日，他提交了入党申请书，“我并不是这时才想起入党，而是很早就想入党，在我身边有很多优秀的党员，他们能力强，有奉献精神，我佩服这种精神。”

“我是家里的独生子，出征之后，我60多岁的爷爷还给我发了微信‘一人出征，全家光荣’，我伯父对我说‘国家危难之时，能挺身而出，是一种高尚的品质’”2月20日巫家平已经进舱3次了，“进舱之后，穿上防护服确实很难受，不过看到里面的患者，他们对我们渴望的眼神，也就感觉到自己做得值了。”

河南第五批支援湖北医疗队临时党委郑州临时党支部书记董景京说，郑州市第二人民医院全科医学科主任医师、内儿党支部书记董艳丽说，从2月9日抵达武汉到21日，郑州临时党支部已经收到了55份入党申请书，大部分是90后医护人员提交的。“不管在哪里，都要发挥我们基层党组织的堡垒作用。”董艳丽说。

“这次战‘疫’经历，我的一生难以忘怀，我们的90后也会终生铭记，这次疫情会让我们提升很多，是90后历练和升华的过程。”董景京说。

他们是夜空中最亮的星

郑报全媒体特派记者 王绍禹 武汉报道

已经过了节气“雨水”，夜，还是有点凉。何况还是在凌晨0点50分，南方的凉气穿过衣服浸着皮肤。

驻地灯光通明，一群人从温暖的被窝里爬起来，带上自己的装备，已经开始准备踏上新的征程。

河南第五批支援湖北医疗队的4名医生、17名护士，要从2月22日凌晨2点开始接班进入青山方舱医院，对患者进行诊疗和看护。

从2月13日正式进驻武汉青山方舱医院，河南第五批支援湖北医疗队的医护人员，已经度过了10个这样的深夜。

凌晨0点50分 省医急诊ICU主任带队值夜班

2月22日凌晨1点，班车从驻地出发前往青山方舱医院。

带队值班的是省人民医院急诊ICU主任王龙安，他穿着一件绿色的医用大衣，眼睛里还带着一丝困意，“白天下班之后还要会诊，有点困。这是我第三次进舱了，今天值夜班的一位女医生身体有点不舒服，我就替她来值夜班。”王龙安今年55岁，从医32年，一直在省人民医院工作。

“今晚值班的医生和护士，要在方舱医院A舱和B舱为患者提供治疗和看护。现在A舱和B舱基本已经住满了，有近400名患者，晚上的工作量还是很大的。”

凌晨1点15分 走进方舱医院，穿上防护装备

1989年出生的河南省人民医院神内ICU主管护士王冠宇已经在省医工作7年，是护理组组长，22日凌晨两点的班。“出发之前，最重要的一件事就是先上厕所，把自己肚子‘排空’，再穿上成人尿片，毕竟要在方舱里工作6个小时，不吃不喝的。”

“和大家说一声，现在很多患者都已经休息了，要特别关注还没有休息的患者，他们可能有这样或那样的情况，注意对他们疏导安抚。咱们进去之后要小声说话，不要影响别人。”王冠宇在车上特意叮嘱护士。

凌晨1点15分，班车抵达方舱医院后，21名医护人员走了进去。灯光掩映下，把他们“逆行”的影子拉得很长。

进方舱之后，他们将经过漫长而有仪式感的穿防护服过程，然后穿过清洁区、缓冲区进入污染区，为方舱内近400名患者的健康而奋力工作。

凌晨2点40分 医护人员已在舱里近8个小时

说是凌晨两点下班，可看到郑州市第三人民医院肾病风湿免疫科副主任崔东锋从方舱医院出来，已经是2点40分了。

“今天出来得还是早的，脱防护服的过程很顺利。”崔东锋说着，把自己的绿色工作服外套拉紧了，他里面只穿了一件红色的手术服。外面穿着一层又一层防护装备近8个小时后，崔东锋身上这件手术服已经被汗水浸透了。上班之前，全体医护人员都进行了全身的84消毒液消毒，就这样，崔东锋的外套也被淋湿了。

“我带的小组是负责A舱的，进舱之后，带领一二十名患者打了十几分钟太极拳，很受患者欢迎，在方舱里做些舒缓的动作、适量的运动，能够提高患者的免疫力，也有助于早日康复。”崔东锋说，22日晚上，有部分患者出现发烧、咳嗽、胃部不适，都及时为患者进行了治疗和处理。

凌晨4点 带着消毒水的味道睡去

到达驻地下了车，等着医护人员的又一次全身消毒，他们转了一圈又一圈，让消毒液能够遍布全身，如同在跳着一支美妙的舞蹈。

“84消毒液对皮肤还是有腐蚀性的，但为了防护安全，这些都是必要的。进到房间之前，我们在门口，还会再消毒一次，然后把外出的衣服热水浸泡，全身冲热水澡至少半小时，做完这一切一般要到4点左右了，这时候才能够休息，算是正式完成了全天的工作任务。其实，到这时还能闻到一丝消毒水的味道。”崔东锋说。

这是一个平常的夜，又是一个不平凡的夜，河南第五批支援湖北医疗队近300名医护人员，度过了又一个又一个这样的夜。

凌晨3点30分，天空中还有一个明亮的星星在闪烁。此时我们的白衣天使，不正是这个春日夜空中最亮的那颗星吗？

记者战“疫”前线日记

期待平凡日子的幸福

郑报全媒体特派记者 王绍禹 发自武汉

2月22日 星期六 多云
今天是到武汉的第十四天。

凌晨1点，我跟随河南医疗队从驻地到青山方舱医院，拍摄医护人员上夜班的过程，再和凌晨两点下夜班的医护人员一起回驻地。

深夜的武钢体育馆，巨大，空旷，寂静。近400名患者在里面得到救治，正在康复中。

远处的居民楼里，还亮着几盏灯光。明明暗暗，每一个家里都在发生着不同的故事。回来的路上，一名医护

人员说：武汉的夜晚真的还挺美。

回到驻地下车的医护人员每人都要全身消毒，年轻的护士一圈一圈转着身，像在跳一支美妙的舞蹈。“我们不想做英雄，只想做个平凡人。”前两天有位医生给我说。

我们都是平凡人，一日三餐的平凡生活已是幸福。只不过是这段日子，让我们平凡之中也蕴含了不平凡。

期待面朝大海，春暖花开。

战“疫”日记

穿上防护服 我们就是战士

2月22日 星期六 多云

此刻，距离家乡千里之外，身在武汉方舱医院。身旁除了病人之外，是我们郑州第三人民医院一起来支援一线的16名队员。

根据安排，16名队员被分成两组，4个班次，每天按照倒班制进入方舱医院工作。按计划，每班医护人员舱内工作时间6小时，但实际上准备和交接，每一班工作时间通常在8小时左右。

每次队员进舱前，我都习惯性地为每个人再检查一遍防护装备。我也知道，这些天来，

大家已经习惯了尿不湿和厚厚的防护装备。但我还是忍不住一次又一次提醒大家，个人防护不能有一丝疏漏。

来到方舱医院，眼看着身边这些90后的小姑娘一夜长大。为了防护，她们忍着泪水剪去长发；为了保证工作，她们上岗前两个小时就不再喝水……生活中，她们青春无敌，嬉笑打闹就像一群孩子，可一换上这身防护服，她们个个都是真正的战士。

方舱医院主要接收轻度新冠肺炎患者，队员们每次进舱为患者诊疗，都会尽心竭力。工作中，她们专注、耐心、细致，对患者的照料无微不至。她们专业的能力、温和的话语，为患者带去身心的抚慰，也赢得了病人们由衷的感谢。在这里，虽然大家说着不一样的方言，但医患之间心与心的沟通没有丝毫障碍。每当有康复患者离开方舱，就是队员们最开心的时刻。

工作之余，我常常在想：疫情过后，最想做什么？我们有一个共同的愿望：当疫情消散，要带上家人重返武汉，一起欣赏樱花，一起吃上一碗热干面。郑州第三人民医院护士长徐丽红（郑报全媒体记者 王红 整理）

战“疫”开工两不误

定制政策“服务包” 复工按下“快捷键”

本报讯（郑报全媒体记者 薛璐）“公司年前承接了一批价值200万美元的出口订单，但没料到会发生新冠肺炎疫情，恐怕难以按时交付。”近日，新密市大隗镇一造纸设备生产企业向镇党委政府发出紧急求助称，如果不按时复工，企业将面临巨大的经济损失，急需复工加紧生产，以确保如期交货。

疫情之下，面临国内外市场的双重压力，如何保企业稳经济？新密市大隗镇接连出台系列举措，合力定制政策“服务包”，采用“一企多员”“一企一策”的方式帮助企业解决实际问题，为全镇全面复工复产按下“快捷键”。全镇成立以镇长为组长，分管工业副职为副组长，经济发展、安全应急、市场监管、食药监等负责同志为成员的服务小组，为企业提供一站式服务，点对点、一对一解决企业实际难题。尤其是针对外贸订单企业，一积极帮助企业解决职工

返岗、招工、原材料供应、物资运输等实际困难，一面开辟“绿色通道”，最大化压缩企业复工复产手续办理周期，解决企业解决面临的订单逾期等燃眉之急。

面对防控形势，推出“不见面”办公，通过网上办事平台、微信群和钉钉app，向企业提供线上远程办理审核业务，目前14家企业通过线上审批复工；结合企业复工复产实际，提供上门服务，指导企业制作防控流程图，规范流程操作，最大化保障企业安全和员工健康；及时对接市工信局，帮助复工复产的10家企业协调筹备物资，截至目前，已协调口罩1600只、84消毒液500公斤，缓解复工复产防疫物资短缺情况。

截至目前，全镇34家规模以上企业除1家技改尚未完成无法复工复产之外，全部复工，复工率97%，为全镇经济平稳健康运行打下坚实基础。

我省再发务工高铁专列

700余人昨日抵杭州返岗

本报讯（记者 张倩 通讯员 郑轩 文图）“请大家排队间隔保持1米距离。”“36.5℃，体温正常，请进站。”……昨日7时许，家住新乡市长垣市的李金生在新乡东高铁站通过体温检测顺利进站（如图）。

同他一道，还有300多名务工人员正有序通过体温检测、安检查危、实名制验证，经专人引导进入务工候车专区，等待乘坐G3105次务工专列前往杭州。

7时6分，专列发车。经过25分钟车程，G3105次列车抵达周口东站，又有400余名务工人员在此登车。

据了解，此趟G3105次务工专列从新乡东站始发，来自河南安阳、新乡、焦作、



商丘、周口、平顶山、驻马店、漯河等地共计700多名务工人员乘坐专列，将于12时54分到达杭州东站。这是中国铁路郑州局集团有限公司管内各大车站将根据输出需求，持续定制化开好务工专列，为企业复工复产提供保障。

定制开行的务工高铁专列。据悉，随着各地企业事业单位逐步复工复产，中国铁路郑州局集团有限公司管内各大车站将根据输出需求，持续定制化开好务工专列，为企业复工复产提供保障。

我在战“疫”一线

“父子兵”“夫妻档”“亲兄弟” 一家五口齐抗“疫”

本报讯（郑报全媒体记者 李京儒 通讯员 肖婧菁 黄慧丽）2月21日早上8点，河南省直第三人民医院办公室司机乔威刚刚做完24小时班，这已经是他值守的第15个昼夜连班。

疫情开始后，他主动向领导要求放弃休假，在岗值守，从大年三十开始，一直配合郑东新区疾控中心，负责在各个医院收集标本，不管是白天还是凌晨，只要有紧急情况，他就和疾控中心人员赶赴现场。

疫情期间，医院物资供应的工作量比平时重了好几倍，乔威的妻子崔璐是医院材料库的一名工作人员。本来想趁着假期，好好陪陪家里的两个小宝贝，但突如其来的疫情，她义无反顾地要求返回岗位。

“您好，请问您从哪开车过来，麻烦出示下身份证件，配合我们检查……”凌晨，在

中原区某防控点，乔威的父亲乔俊生正在夜色中检查车辆。

乔俊生是一名老党员，隶属中原区人民武装部。接到疫情通知后，武装部进入高度戒备，动用千余名民兵分散在各个卡点，乔俊生就是其中的一位，一直坚守在防控一线。

乔威的弟弟乔枫和弟媳闫欢欢都是党员，同在秦岭路街道办事处工作。疫情暴发后，他们分散在辖区各个重要岗位值班，排查人员、送医协调、隔离人员、居民生活保障、宣传防疫知识，不分昼夜，一干就是将近一个月。

他们说，疫情就是命令，防控就是责任。作为党员和社区工作人员，希望能通过自己的努力，为辖区居民筑起一道安全的屏障。

在这个没有硝烟的战场上，一家五口既是家人，也是战友，并肩战斗在防控疫情第一线。